[image: image1.jpg]


Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ШЕВЧЕНКОВЕ МИЛОСЕРДЯ ДО ЖІНОЧОЇ НЕДОЛІ. 

УРОК ПОЗАКЛАСНОГО ЧИТАННЯ
Пилипенко Катерина Іванівна,

учитель української мови та літератури НВК
Українська література
8 клас
Мета уроку. Пробудити в дітей добрі почуття; жалість, любов, готовність допомогти кожному нужденному; звернути їхню увагу на  знедолених героїв поеми “Катерина”, поеми “Наймичка”; учити дітей бачити в людях милосердя, розуміти добротворення.

Тип уроку. Урок  позакласного читання. Урок використання знань, умінь, навичок.

Форми уроку: дослідження, елементи дискусії, інсценізація уривків, міжпредметні зв’язки, робота у групах.

Обладнання. Картина “Катерина” Т. Шевченка; виставка книг поета, картини, дитячі малюнки. 

На дошці написано:

	Любить людей мене навчила мати

                                    Д. Павличко

… Бо хто матір забуває, того Бог карає

                                         Т.Шевченко

Нічого кращого немає,

Як тая мати молодая

З своїм дитяточком малим.

                                             Т.Шевченко


	Вже від того святого жалю,

Здається, світ би скам’янів…

Найвищий пам’ятник стражданню –

Шевченків плач, Шевченків гнів!

                                         Л.Горбенко 

І буде син, і буде мати,

І будуть люде на землі.

                                         Т. Шевченко


Ідеалом для людини повинні бути, за розумінням Т.Г. Шевченка, - любов до людей, доброта, самовідданість, милосердя людської душі  (дружнє ставлення), бо найкраща у світі мета – стати хорошою людиною.

Епіграф уроку. Мама живе на світі – легше від того жить...
Хід уроку

І. Актуалізація, мотивація навчання
(Повідомлення теми, мети і завдань уроку).
           Вступне слово вчителя про тему уроку, мету уроку: дослідити, у чому проявляється Шевченкове милосердя.

 (Учні пояснюють значення слова милосердя). 

Милосердя – а) добре, співчутливе ставлення до кого-небудь;

                       б) вияв жалості, помилування;

                       в) просити в когось співчутливого ставлення до себе, помилування.
Учитель.
Жіноча недоля для Т.Шевченка – це соціальна трагедія, всенародне лихо, породжене кріпацькою сваволею. 


Образ нещасної, закріпаченої жінки поет носив “неначе цвяшок, у серце вбитий”. Цей  зойк душі, крик зраненого серця вилився пекучим гнівом  до панів-лиходіїв, які топтали жіночу гідність, плюндрували жіночу красу, розпинали материнську радість.


Український Кобзар прославив матір і материнство на весь  світ, став щирим і великим заступником найбільш гнобленої серед гноблених жінки-трудівниці, яка в умовах кріпосницького лихоліття була позбавлена найвищого і найсвятішого права-материнського щастя.

Знедолена жінка-рабиня стала постійним супутником  Шевченкової поетичної музи. Оповиту ніжною любов’ю і ласкою, він проніс її, страдницю, крізь усе своє творче життя.

Уся творчість Шевченка вчить жити по правді, бачити красу людини в її душевному благородстві й готовності робити іншим добро:

Добре жить

Тому, чия душа і дума

Добро навчилися любить.

Поетове милосердя лежить в основі всієї його творчості.

Отже, діти, поведемо сьогодні мову про вияв Шевченкового милосердя – милосердя в морально-етичній сфері людського співжиття. Адже жіноча доля постійно цікавить поета. Палке поетове співчуття вічно промовлятиме до нас.

ІІ. Палке поетове співчуття до недолі Катерини
Учитель. Катерина (на грані божевілля) покинула серед шляху дитину, а сама втопилась у ставку. Вона, напевне, ніколи не чула емоційних слів Т. Мельниченко ...

(Учениця  читає вірш Т. Мельниченко “Мама живе на світі ...”).

Вітер торкає віти,

 І листя шумить, шумить...

 Мама живе на світі, 

 Легше від того жить.

 Погляд матусі - літо,

 Усмішка - день весни...

 Вмиєшся їхнім світлом

 І відчуття вини –

 Тягар твоїх бід і помилок

 Їй до кінця нести.

 Встигнуть в житті б, не в споминах,

 Припасти до рук: «Прости...»

 Вічна моя любове,

 Не вберегла від бід,

 Ще найніжніше слово

 Не встигла сказать тобі.

 А дні все хутчій до вирію, 

 Не змога їх зупинить... 

 Мамо, що ж в серці визріло?

 Що тобі, рідна, болить?

 Ось мої плечі, руки -

 Легше удвох іти.

 Мамо, за дні розлуки,

 За думи гіркі прости!

 Вітер торкає віти, 

 І листя шумить, шумить...

 Мама живе на світі, 

 Легше від того жить.

Учитель. Ваші роздуми над фактом самогубства Катерини “Чи всі герої поеми “Катерина” проявили милосердя у ставленні до дівчини-покритки? Чи винні вони у смерті дівчини?

 (Учні відповідають).

Учитель. А батьки винні в нещасті дочки? Чому вони змушені були прогнати Катерину з дому? Як вона реагувала на батьківську волю?

(Інсценізація уривку поеми “Катерина”: “Сидить батько кінець столу...”)

(Учні відповідають на поставлені раніше питання).

Орієнтовні відповіді учнів:

1. Катерина – вродлива селянська дівчина. У неї чорні брови, карі оченята, біле личко – як квітка в полі. Автор використав епітети і порівняння для змалювання портрета своєї героїні. Але його найбільше цікавлять її моральні якості.

За вдачею Катерина щира, довірлива.  Її серце відкрите до людей, як квітка до сонця. Тому вона «полюбила москалика, як знало  серденько»: щиро, вірно і глибоко. Щирість -провідна риса її вдачі.

Катерина весела, ніжна у ставленні до коханого. Кохання  ще повніше розкриває її благородну натуру. Сама чесна, вона вважає таким і обранця свого серця і віддається йому, бо вірить, що стане його дружиною.

Катерина – людина кришталево чистої, безкорисної душі. Тільки одному довірила  вона свої почуття. Але Катерина глибоко помилялася, полюбивши того, хто не вартий великої любові.

2. Катерина занапастила свою долю, зганьбила себе і батьків, а тепер свій «гріх» мусить спокутувати. Жаль мені   цієї дівчини, так хочеться їй допомогти, порадити.

Батьки попереджували її, навчали, але Катерина легковажила їхніми порадами. Ця зневага   тяжко покарала сердешну селянську дівчину. Материнство з великого щастя стало для неї  невимовним горем. Катерина народжує нешлюбну дитину, байстря, як тоді говорили. Її  виганяють з  дому батьки. Драматизм  її становища полягає в тому, що вона вже покритка, але внутрішній світ  її такий ясний, що до неї страшна суть цієї драми ще не дійшла. Вона все очікує повернення милого.. Але Шевченко знає, що її попереду  чекає,  і з батьківською ніжністю, тривогою, любов’ю пише:

Катерино, серце моє!

Лишенько з тобою!

Де ти в світі подінешся

З малим сиротою?

З великою ніжністю і любов’ю ставиться поет до своєї героїні.

3. Катерина вперше збагнула свою провину, коли батьки вигнали її  з дому, коли її ненька, «як мертва на діл повалилась». Отоді  вона тяжко заридала і в  нестямі вигукнула: «Що я наробила!»  У цьому вигуку – розпач, каяття, запізніле усвідомлення надмірної довірливості й великої провини перед сім’єю. Вона зганьбила не лише дівочу честь, а й  знеславила своїх батьків, завдала їм тяжкої образи.

Випроводжаючи доньку з хати, мати зичить їй щастя. Катерина плаче і навколішки просить вибачення в батька. Але вже ніщо не може змити її ганьби. І тут Катерині приходить думка про трагічне безталання її сина:

 Заховаюсь, дитя моє,

Сама під водою,

А ти гріх мій спокутуєш

В людях сиротою,

Безбатченком!

4. З ніжною теплотою, любов’ю автор розкриває душу покритки, в якій тепла материнська любов на якийсь час заступає всі її  болі. І знов на фоні похмурої картини прориваються світлі риси:

Тільки сина пригортає,

Цілує та плаче.

А воно, як янголятко, нічого не знає.

У лютий мороз і пронизливий вітер Катерина боса, неодягнена полетіла на шлях, як тільки почула, що йдуть військові:

Через пеньки, заметами,

Летить, ледве дише,

Боса стала серед шляху…

Яка ж сила виштовхнула Катерину на шлях, мов стрілу із лука? Ця сила – любов, страждання  і надія на щасливе подружнє життя, якого вона так прагнула.

5. Катерина, зустрівши милого, забула про свої страждання і муки і заговорила з любов’ю:

Любить мій Іване!

Серце моє коханеє!

Де ж ти так барився?

Катря не припускала й думки, що він, який клявся вічно кохати, може відцуратися від неї, поглумитися над її почуттями. Вона наївно гадає, що він справді не пізнав її, і далі продовжує ласкаво нагадувати йому  про себе. Та раптом  настає прозріння і з грудей виривається  знесилений  розпачливий докір:

Боже мій! Іване!

І ти мене покидаєш?

А ти ж присягався! 

То вже була межа всіх сил Катерини. У ній щось надломилось, і вона, на грані божевілля, покинула серед шляху дитину, а сама втопилася у ставку. Я вважаю, що її біда – це те, що зустріла  підлу, лицемірну людину, яка і стала причиною самогубства.

Учитель. А в яких рядках поеми звучить Шевченкове співчуття до материнської недолі? Доведіть, що Шевченко  ставиться до своєї героїні з великою ніжністю та любов’ю.

      А чи бувають подібні випадки в нашому сьогоденні? Як жити, що робити тоді? 

ІІІ. Творча уява Шевченка – художника
(Учень – про однойменну картину Т. Шевченка ( 1842 р.)

Тема «Катерини» полонила також творчу уяву Шевченка-художника. Він намалював однойменну картину в 1842 р., на якій зображено епізод розлуки дівчини з її коханим. Знеславлена, зажурена Катерина показана крупним освітленим планом. У тіні на другому плані – офіцер-спокусник, що крадькома, оглядаючись, утікає від дівчини.

Картина є художньою ілюстрацією до зав’язки в поемі: 

Прийшли вісті недобрії – в поход затрубили.

Пішов москаль в Туреччину… 

Уважно придивляючись до героїв картини, переконуємося, що вже ніколи не повернеться панич-офіцер до Катерини, що не матиме майбутня дитина батька, а Катерину чекає тяжка доля зганьбленої покритки 

 Учитель. Т.Шевченко співчуває Катерині, але в його уяві жінка-мати – інша, сильна волею і горда. (Учениця читає вірш “Жінка” Г.Чубач).

 Нехай мені доля

Вготовила муки,

Не камінь на плечі,

А цілий обвал, 

Я буду до щастя

Простягувать руки,

Я буду молитись на свій ідеал.

Нехай моя доля

Знедолено плаче,

Карає і мучить

Нестерпним життям, -

Я все-таки сильна,

Я щось таки значу,

Я світ цей дивую

Красивим дитям.

Накотяться біди –

Повинна здолати.

Підкотиться туга –

Повинна мовчать.

Немеркнуче світло:

Я – жінка, я – мати,

Запалена Богом остання свіча.

І хто мене кине –

Покинутим буде.

Хто словом осудить – осудиться сам.

Земна і небесна –

Такою пребуду!

Такою дістанусь грядущим вікам.

Учитель. І.Ганна (за поемою ”Наймичка”), і Катерина, як і кожна дівчина, мріяли про вірного коханого. Про це теж писав Т.Шевченко. Його роздуми стали піснею, яку нам підготував ансамбль дівчат з Аллою Сергіївною Шевлею. Пісня на слова Шевченка, муз. Юрія Щуровського (дівчата співають).

***

Оддай мене, моя мамо,

Та не за старого.

Оддай мене, моє серце,

Та за молодого.

Нехай старий бурлакує – 

Гроші заробляє,

А молодий мене любить –

Долі не шукає.

Його щастя, його доля –

Мої чорні брови,

Довгі вії, карі очі,

Ласкавеє слово. 

ІV. Поема “Наймичка” – вершина Шевченкового милосердя.

Учитель. Ганна – теж дівчина-покритка, але інша, відрізняється від Катерини, хоча й і в неї виникає жахлива думка. Та свого синочка вона так любить, що ніколи не скривдить.

(Інсценізація прологу до “Наймички” під супровід дитячого танцю).

Учитель. 

Доведіть, що Шевченко ставить Ганну вище Катерини. У чому це проявляється?

1. Підкинула сина заможним селянам, в яких  не було дітей.

2. Прийшла до них наймичкою. 

3. Проявляє всеохоплюючу любов, щоденну турботу, доглядаючи Марка. 

(Учні зачитують рядки “Наймички”, підтверджуючи сказане текстом).

4. Подарунки всім як найріднішим людям.

5. Але яка шляхетність: відмовляється бути весільною матір’ю; йде в Київ у Лавру спокутувати свій гріх.

6. Признається Марку  в останні хвилини життя, що вона його мати. 

Учитель. А в чому ж проявляється Шевченкове милосердя у ставленні до Ганни?

1. В емоційній розповіді дівчини про минуле (читачу хочеться її пожаліти, підтримати). Учні  зачитують рядки  з “Прологу”.

2. З любов’ю змальовує Ганну як  турботливу, працьовиту жінку в ставленні до Трохима та Насті і до Марка та його родини. (Учні підтверджують сказане текстом).

3. Шевченко живе болями Ганни; він ніби сам пережив те, що пережила вона.

4. Підсумок до сказаного:

Хоч би яких струн людської душі торкалася лірика Шевченка,  вся  вона опромінена ніжною, трепетною любов’ю до людини і пристрасним бажанням бачити її щасливою. Поет оспівував материнську любов, ласку, чистоту кохання, людську сердечність, доброту, повноту людської великодушності, його вабила здорова мораль, духовна краса народу. Милосердям і любов’ю сповнені рядки з поезії “ Дівичії ночі”:

Я люблю, я жити хочу

Серцем, не красою. 

V. Про тепло рідного дому 

Учитель.

Можна у світі чимало зробити: 

Перетворити зиму на літо,

Можна моря й океани здолати,

Гору найвищу штурмом узяти.

Тільки без мами не можна нізащо,

Бо найдорожче стоїть за словами:

В світі усе починається з мами!

(Дискусія учнів:  у чому ж тепло рідного дому)

Учні представляють роботи, виконані на уроці української мови, - “Дякую за тепло рідного дому”.

Учитель. Тепло тоді, коли поруч і мама, і тато, такий тато, як Савчук Сергій Миколайович – меценат року, тато нашого Савчука Олександра. 

(Про будинок дитини, школу-інтернат, подарунки).

Учитель. Які слова вашої мами запам’яталися вам найбільше? 

Що ви з них берете у своє життя? (Учні відповідають).

Учитель. А які вірші про маму сьогодні хочеться вам найбільше прочитати?

(Читають напам’ять).

“Молитва за маму” – присвячує слова ці своїй мамі та всім нашим мамам Фурман Олександр (учень читає).

VІ. Підсумок уроку

Учитель. Що понесете в життя, узявши для себе на сьогоднішньому уроці? (Ідеалом для людини повинні бути, за розумінням Т.Г. Шевченка, – любов до людей, доброта, самовідданість, милосердя людської душі (дружнє ставлення), бо найкраща у світі мета – стати хорошою людиною).

VІІ. Домашнє  завдання

Твір-роздум “Як я уявляю собі дальшу долю Івася, сина Катерини”. 






















1

